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În ziare? Numai vorbe late, șovinism, o desăvârșită neștiință în toate și o rea credință din
partea celor mai mulți. În tinerime? Închinarea câștigului, închinartea aurului și sărutarea
mânușilor carierei.
- Nicolae Codreanu

Nicolae Zubcu-Codreanu, unul dintre primii socialiști din România, s-a născut în Basarabia. A
urmat cursurile Academiei medico-chirurgicale din Petersburg, însă a trebuit să fugă din Rusia, fiind
urmărit de poliția țaristă pentru implicarea în mișcarea studențească și narodnică. Mutat în România
încă din 1874, Nicolae Codreanu a animat unul dintre primele cercuri socialiste din țară, profesând în
același timp ca medic în Argeș, dar și în zona Tutovei, în Moldova. A scris pentru presa socialistă și
anarhistă (din România, dar și internațională). Câteva texte i-au apărut în publicațiile pe care le scotea
Zamfir Arbure în Elveția, Obșcina și Rabotnik (în limba rusă), dar și în Le Travailleur, revistă pe care
Arbure o publica împreună cu geograful anarhist Elisée Reclus. În timpul Războiului de Independență
a fost medic în spitalele militare. Tot în această perioadă, împreună cu Zamfir Arbure, s-a implicat
activ în organizarea transporturilor de literatură revoluționară peste Prut. În același timp, cei doi
împărțeau texte subversive ofițerilor și soldaților ruși aflați pe teritoriul României, succesul de care s-au
bucurat alertând autoritățile militare și poliția secretă țaristă. Urmăriți de spionii ruși, care încercau să-i
asasineze, Arbure și Codreanu au trebuit să fugă din București. Nicolae Codreanu a încercat să ajungă
la prietenul său, medicul Nicolae Russel, aflat la Curtea de Argeș. A murit la 31 decembrie 1878, la doar
26 de ani, în casa acestuia, epuizat de o pneumonie galopantă, pe care o făcuse pe drum. Liber cugetător,
Nicolae Codreanu nu și-a încălcat principiile nici pe patul de moarte, refuzând administrarea ultimelor
taine de către preot și lăsând instrucțiuni să fie înmormântat civil. Cu toate acestea, autoritățile ecleziale
din Curtea de Argeș i-au nesocotit ultima dorință, impunând oficierea serviciului religios. Însoțiți de
jandarmi cu baioneta la armă, preoții au întrerupt înmormântarea. Apropiații și tovarășii lui Nicolae
Codreanu au fost ținuți la distanță și opriți să se împotrivească sub amenințarea puștilor, în timp ce
preoții au ținut slujba. În anarhivă se găsește o broșură dedicată vieții medicului Nicolae Codreanu,
scrisă de prietenul său, Zamfir Arbure, și publicată în 1879 sau 1880, în 1.000 de exemplare.
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